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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства правде, Управе за извршење кривичних санкција, Окружног затвора у Панчеву, Одељења у Вршцу, поступајући по притужбама осуђених П. Д. и П. Д., Заштитник грађана је
У Т В Р Д И О
Окружни затвор у Панчеву, Одељење у Вршцу, начинило је пропуст у раду, тако што лекарски прегледи осуђених П. Д и П. Д., након мера принуде које су према њима примењене, нису спроведени у складу са важећим прописима и стандардима, а што је предуслов (а) за оцену да ли је мера принуде примењена правилно; (б) за утврђивање да ли је прегледано лице било изложено злостављању; као и (в) за пружање здравствене заштите лицу према ком је примењена мера принуде.
Имајући у виду утврђене пропусте, Заштитник грађана упућује Управи за извршење кривичних санкција и Окружном затвору у Панчеву следеће: 
П Р Е П О Р У К Е
I
Окружни затвор у Панчеву ће у будућем раду обезбедити да се лекарски преглед осуђеног према коме је примењена мера принуде обавља непосредно након примене те мере, а поновни преглед између дванаестог и двадесетчетвртог сата од када је мера примењена, све у складу са важећим прописима и стандардима.

Лекар ће у будућем раду, приликом обављања прегледа након примене мере принуде, обавезно извршити преглед целе површине тела осуђеног, без одеће, у складу са правилима медицинске струке. 

У писаним извештајима о обављеним лекарским прегледима након примене мере принуде лекар ће детаљно описати уочене телесне повреде и унети наводе прегледаног лица о начину њиховог настанка. Лекар ће, имајући у виду врсту примењене мере принуде, повреде које је утврдио, као и наводе лица према коме је мера примењена о начину настанка тих повреда, дати мишљење о повезаности примењене мере и насталих повреда, посебно да ли има знакова или индикација да је према прегледаном лицу примењено насиље.
II
Лекар ће у будућем раду, без одлагања, писаним путем обавештавати управника о обављеним лекарским прегледима након примене мере принуде, односно увек када постоје знаци или индикације да је према осуђеном примењено насиље. У прилогу писаног извештаја, лекар ће приложити релевантну медицинску документацију.
У случају да лекар обавести управника да је уочио знак или индикацију да је према прегледаном лицу примењено насиље, управник ће одмах о томе писаним путем обавестити надлежно јавно тужилаштво и доставити му сву релевантну документацију.
III
Управа за извршење кривичних санкција ће упознати са овом препоруком све заводе за извршење кривичних санкција и обезбедити њено спровођење.
Управа за извршење кривичних санкција и Окружни затвор у Панчеву обавестиће Заштитника грађана о предузетим радњама у циљу поступања по овој препоруци у року од 60 дана од дана њеног достављања. 
Разлози:
Заштитник грађана је 16. маја 2014. године обавештен од стране П. Ж. Р. да је његов брат, осуђени П. Д., који се налази на издржавању казне затвора у Вршцу, мучен и тучен три сата од стране надзорника и два командира, да је задобио повреде по телу, да му је ускраћено право да га прегледа лекар и да би хтео да поднесе притужбу.

Заштитник грађана је оценио да постоји довољно основа за сумњу у посебно некоректан однос органа према лицу лишеном слободе, те да постоји основ за покретање поступка и пре него што су исцрпљена сва правна средства, у складу са чланом 25. став 5. Закона о Заштитнику грађана.
Заштитник грађана је након покретања поступка по притужби П. Д. примио и притужбу осуђеног П. Д., којом указује на повреду права на неповредивост физичког и психичког интегритета од стране службених лица Окружног затвора у Панчеву, Одељења у Вршцу, 13. маја 2014. године. Осуђени П. Д. у притужби је навео да су га надзорник и командири голог тукли и јавно понижавали, те да га је, по наговору надзорника, и оштећени, осуђени А. С., ударао у бубрег. Притужилац детаљно описује да је у три наврата тог поподнева био изложен мучењу, иако није пружао никакав отпор. 

Имајући у виду да се притужба осуђеног П. Д. заснива на сличном чињеничном стању, да је приликом обављеног надзора извршен увид и копирање и документације која се односи на притужиоца, као и да се односи на повреду истог права од стране службених лица Окружног затвора у Панчеву, Одељења у Вршцу, по притужбама осуђених П. Д и П. Д. вођен је јединствен поступак.

У поступку контроле законитости и правилности рада Окружног затвора у Панчеву, Одељења у Вршцу, дана 23. маја 2014. године, стручни тим Заштитника грађана у саставу: Милош Јанковић, заменик заштитника грађана, др Владимир Јовић, доктор специјалиста психијатрије, мр Јелена Унијат, виша саветница, и Јелена Јелић, саветница у стручној служби Заштитника грађана, извршили су надзор над радом Окружног затвора у Панчеву, Одељења у Вршцу и обавили разговор са руководиоцем Одељења у Вршцу, Славољубом Грујићем; разговор са осуђеним лицима, фотографисање телесних повреда осуђених; као и увид и копирање релевантне документације. 
Из документације која је том приликом преузета и навода руководиоца са којим је обављен разговор произилази да су службена лица Окружног затвора у Панчеву, Одељења у Вршцу, дана 13. маја 2014. године око 15,00 часова приликом покушаја примене мере издвајања осуђених П. Д. и П. Д., а у вези са ванредним догађајем – тучом у осуђеничком тоалету (физичким нападом и наношењем повреде другом осуђеном лицу, А. С.), наишли на пасиван, а затим и активан отпор осуђених, након чега је дошло до употребе средстава принуде, најпре физичке снаге, а затим и гумене палице до престанка пружања отпора. 
У извештају о ванредном догађају МК 16/2013 од 13. маја 2014. године упућеном Министарству правде, преко Оперативног центра Сремска Митровица, наведено је да је против осуђених П. Д. и П. Д. примењена мера принуде физичка снага, а затим и гумена палица до престанка пружања отпора, као и да је покренут дисциплински поступак и извршен преглед од стране затворског лекара.
У Извештају о ванредном догађају упућеном управнику Окружног затвора у Панчеву М.Б. 16/2014, М.Б. 2/2014, од 14. маја 2014. године, као време догађаја назначено је: „13. мај 2014. године око 15,00 сати“, а наведено је да је затворски лекар „одмах након ванредног догађаја“ извршио преглед П. Д. и П. Д. 
У извештају управнику Окружног затвора у Панчеву о „лекарском прегледу непосредно по примени мере принуде“ констатовано је да је преглед осуђеног П. Д. обављен 13. маја 2014. године у 20,30 часова, да осуђени „изјављује да се данас ништа није догодило и да не може да се скине јер му је хладно и не жели да се прегледа“.
У извештају лекара, рубрика „Преглед 12 сати по примени мере принуде“ је празна, односно није попуњена.

Поновни лекарски преглед осуђеног П. Д., означен као „преглед 24 сата по примени мере принуде“, обављен је 14. 05. 2014. године у 18,00 часова. У извештају је наведено да је осуђени „започео штрајк глађу и жеђу данас од подне, жели да се прегледа и има клаустрофобију“. У извештају лекара констатовано је да „у пределу леве јагодице лица мањи црвени оток пречника 3 цм, на леђима пар плавичастих модрица 8x3 цм, по рукама по две, на десној надлактици једна“, уз напомену „лаке телесне повреде“. 
У извештају управнику Окружног затвора у Панчеву о „лекарском прегледу непосредно по примени мере принуде“, констатовано је да је преглед осуђеног осуђеног П. Д. обављен 13. маја. 2014. године 20,00 часова. У овом извештају је уписано „на левом глутеусу већа модрица 10x5 цм, на десној подлактици црвенило 6x3 цм и десној надлактици 5x3 цм, на леђима позади горе три модрице 8x4 цм“.  
У извештају лекара, рубрика „Преглед 12 сати по примени мере принуде“ је празна, односно није попуњена.

Поновни лекарски преглед осуђеног П. Д., означен као „преглед 24 сата по примени мере принуде“, обављен је 14. 05. 2014. године у 18,00 часова. У извештају је наведено „на истим местима промене су исте величине и нешто више вуку у црвену боју“, уз напомену „лаке телесне повреде“.
Из притужбе и приложене документације произилази да су се осуђени обратили начелнику Службе за третман Окружног затвора у Панчеву, Одељења у Вршцу, као и да је осуђени П. Д. 14. маја 2014. године поднео управнику Окружног затвора у Панчеву захтев за обављање поверљивог разговора у којем је указао да има информације и доказе о пропустима у раду Службе за обезбеђење и да је био изложен мучењу од стране службених лица, те да има подливе по лицу и телу. 
Уз притужбу, коју је осуђени П. Д. поднео Заштитнику грађана достављена је и притужба П. Д. упућена управнику Окружног затвора у Панчеву од 14. маја 2014. године и решење Окружног затвора у Панчеву број 24-3497/2014-05 од 29. маја 2014. године, којим се притужба осуђеног одбија као неоснована. 
Поднеском за пружање правне помоћи од 14. маја 2014. године осуђени П. Д. је затражио да се обавести заменик јавног тужиоца да је над њим извршено кривично дело мучења од стране службених лица, а 15. маја 2014. године му је одговорено да је поднесак истога дана прослеђен јавном тужилаштву.

У циљу прикупљања свих релевантних информација, у даљем току поступка контроле, Заштитник грађана је актом дел.бр. 19466 од 03. јула 2014. године од Здравственог центра у Вршцу затражио извештај о интервенцији службе хитне помоћи дана 14. маја 2014. године у Окружном затвору у Панчеву, Одељење у Вршцу ради пружања хитне медицинске помоћи осуђеном П. Д. 
У одговору Дома здравља Вршац дел.бр. 01-770/2 од 08. јула 2014. године наведено је да је служба хитне медицинске помоћи 14. маја 2014. године у 12,15 часова, на позив Окружног затвора у Панчеву, Одељења у Вршцу, изашла ради интервенције код П. Д.. Пацијент се жали на главобољу и мучнину, каже да је повратио два пута, те да су претходног дана према њему примењене мере присилног привођења. Иако се наводи да су „претходног дана примењене мере присилног привођења“ није обављен преглед тела осуђеног, нити су констатоване било какве повреде на његовом лицу и телу. Пацијенту је дијагностификована главобоља и ординирана терапија коју је одбио. 
***
Чланом 23. став 1. Закона о извршењу кривичних санкција ("Службени гласник РС", бр. 85/2005, 72/2009 и 31/2011), који је био на снази до 30. маја 2014. године, те и у време ванредног догађаја, а коју одредбу у неизмењеном тексту, у члану 24. став 1., садржи и нови Закон о извршењу кривичних санкција ("Службени гласник РС", бр. 55/2014), прописано је да Служба за здравствену заштиту врши здравствену превенцију, лечи осуђена и притворена лица, надзире хигијену и квалитет хране и воде и учествује у утврђивању и спровођењу програма поступања према осуђеном. Здравственом раднику који прегледа и лечи осуђеног се гарантује и обезбеђује пуна професионална независност, сагласно закону и етичком кодексу.
Обавезе лекара у заводу обухватају и дужност лекара да води посебну евиденцију о повредама осуђених и обавештава управника завода о било ком знаку или индикацији да се са осуђеним поступа насилно, сагласно члану 103. став 1. тачка 6) Закона о извршењу кривичних санкција, који је био на снази у време ванредног догађаја. Одредбом члана 115. став 1. тачка 6) важећег Закона о извршењу кривичних санкција прописана је дужност лекара да води посебну евиденцију о повредама осуђених и обавештава управника завода о било ком знаку или индикацији да је према осуђеном примењено насиље. Лекар је дужан да у извештају о утврђеним повредама унесе и наводе осуђеног лица о начину настанка повреде, као и да изнесе своје мишљење о повезаности навода осуђеног и насталих повреда. 
Чланом 130. став 3. Закона о извршењу кривичних санкција прописано је да је непосредно након примене мере принуде, изузев мере везивања, обавезан лекарски преглед осуђеног према коме је мера примењена и који се понавља између дванаестог и двадесетчетвртог сата од примене мере, а ставом 4. истог члана да се писмени извештај службе обезбеђења и извештаји о обављеним лекарским прегледима достављају управнику без одлагања. Извештај лекара садржи и наводе лица према коме је мера принуде примењена о начину настанка повреда и мишљење лекара о повезаности примењене мере и насталих повреда. Управник завода обавештава директора Управе о употреби мера принуде и прослеђује извештаје у року од 24 сата од времена примене мере принуде. 
У Закон о извршењу кривичних санкција, који се примењује од 01. септембра 2014. године, унете су садржински исте одредбе, с тим да је одредбом члана 144. став 4. прописана обавеза да се управнику без одлагања, поред писаног извештаја службе за обезбеђење и извештаја о обављеним лекарским прегледима доставља и медицинска документација. 
Правилником о мерама за одржавање реда и безбедности у заводима за извршење кривичних санкција („Службени гласник РС“, број 105/2006) уређени су услови и начин примене мера за одржавање реда и безбедности према осуђеним лицима у заводима. У складу са чланом 7. наведеног Правилника приликом употребе мера за одржавање реда и безбедности поштује се људско достојанство осуђеног и води рачуна о његовом здравственом стању. Лекарски налази битни за примену мера морају бити доступни овлашћеном лицу.
Европска затворска правила (Комитет министара Савета Европе - Препорука Rec (2006)2) у тачки 41.1 прописују да у сваком затвору треба да постоји најмање један квалификовани лекар опште праксе, те у тачки 41.4 да сваки затвор треба да има особље које је одговарајуће обучено за здравствену заштиту.

Тачком 42.3 Европских затворских правила предвиђено је да ће код прегледа затвореника лекар или квалификован медицински техничар који је одговоран том лекару, обратити посебну пажњу: поступању у складу са уобичајеним правилима лекарске етике и поверљивости односа, дијагностиковању физичких или душевних обољења и предузимању свих мера потребних за лечење истог или за наставак лечења које је у току и евидентирању и извештавању надлежних органа о било ком знаку или индикацији да се са затвореницима поступа насилно.
У трећем Општем извештају Европског комитета за спречавање мучења и нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања [CPT/Inf (93) 12], изнети су општи ставови и препоруке о здравственим услугама у затворима. Према тачкама 60. и 61., затворске здравствене службе могу допринети спречавању насиља над особама лишеним слободе путем систематског евидентирања повреда и, уколико је потребно, обезбеђивања општих информација релевантним органима. Сви знакови насиља који се уоче приликом здравствене провере затвореника код пријема у установу морају бити у потпуности евидентирани, заједно са свим његовим релевантним изјавама, те закључцима лекара. Надаље, ове информације би требало учинити доступним самом затворенику. Исти приступ треба примењивати када се затвореник здравствено прегледа након неког насилног инцидента унутар завода.
***
Овом препоруком Заштитник грађана истиче значај улоге лекара у превенцији и спречавању насиља над лицима лишеним слободе, кроз обављање лекарског прегледа у складу са правилима струке и одредбама важећих прописа и стандарда.
Заштитник грађана је у поступку контроле законитости и правилности рада Окружног затвора у Панчеву, Одељења у Вршцу утврдио пропусте у раду, који се огледају у томе што лекарски прегледи осуђених П. Д. и П. Д., након мера принуде које су према њима примењене 13. маја 2014. године, нису спроведени у складу са важећим прописима и стандардима, а што је предуслов за оцену да ли је мера принуде примењена правилно, за утврђивање да ли је прегледано лице било изложено злостављању, као и за пружање здравствене заштите лицу према ком је примењена мера принуде.

Сходно извештају о ванредном догађају према осуђенима су примењене мере принуде физичка снага и гумена палица 13. 05. 2014. године, око 15 часова, и наведено је да је одмах након догађаја обављен здравствени преглед. Међутим, према извештају лекара у заводу, лекарски преглед је осуђеном П. Д. омогућен тек у 20,00 часова, а осуђеном П. Д. истога дана у 20,30 часова, дакле, пет, односно пет и по сати после времена које се наводи као време ванредног догађаја и примене мера принуде према осуђенима, а што није у складу са одредбом става 3. члана 130. тада важећег Закона о извршењу кривичних санкција, коју одредбу у неизмењеном тексту садржи члан 144. Закона о извршењу кривичних санкција, а којом је прописано да је непосредно након примене мере принуде, изузев везивања, обавезан лекарски преглед осуђеног према коме је мера примењена. 
У поступку контроле, Заштитник грађана је утврдио да је након што је осуђени П. Д. спроведен на преглед, лекар Окружног затвора у Панчеву, Одељења у Вршцу, пропустио да обави преглед лица над којим је примењена мера принуде уз навођење разлога да осуђени изјављује да се „ништа није догодило, да не може да се скине јер му је хладно, и да не жели да се прегледа“. Имајући у виду чињеницу да је мера принуде примењена у мају месецу, по топлом времену, спорни навод осуђеног да не жели да се прегледа јер му је хладно, не може да се прихвати као одлучан разлог да се не обави лекарски преглед целе површине тела лица према коме је примењена мера принуде.
У ситуацији када лице према коме је примењена мера принуде одбија преглед, дужност лекара је да га обавести о могућим последицама пропуштања обављања прегледа којим би биле констатоване – медицински објективизиране евентуално постојеће повреде.  Лекар је дужан да обавести лице према којем је примењена мера принуде да је без лекарског прегледа отежана, а у неким случајевима немогућа ефективна истрага о евентуалном прекорачењу овлашћења службених лица и/или извршеном злостављању. Осим тога, неопходно је да лекар пружи обавештења о могућем погоршању физичког и/или менталног здравља због пропуштања да се благовремено, због одбијања лекарског прегледа утврде непосредне последице примењеног средства принуде. Сврха је да лекар да пацијенту разложна и јасна објашњења, укаже на штетне последице одбијања прегледа како у погледу пружања даље неопходне здравствене заштите, тако и у погледу утврђивања да ли има знакова да је према њему примењено насиље.

Дакле, околност да осуђени наводи ирелевантан разлог за одбијање прегледа, без пружања информација о последицама одбијања, не треба сама по себи да послужи као разлог да се не прегледа лице према коме је примењена мера принуде. 

Осим тога, према постојећој документацији на лицу осуђеног је била видљива повреда - како је описано на поновљеном прегледу 14. маја 2014. године у 18,00 часова - у пределу леве јагодице лица постоји мањи црвени оток пречника 3 цм, а која је била видљива и без скидања одеће осуђеног, која као таква није уписана у извештај о прегледу осуђеног након примене мере принуде, а што је лекар могао и био дужан да евидентира.

Преглед након примене мере принуде се, сходно важећим прописима, понавља између дванаестог и двадесетчетвртог часа од примене мере. Из постојеће документације проистиче да су оба лица поново прегледана 14. маја 2014. године у 18 часова, дакле три сата по истеку законом прописаног рока. 
Околност да су оба лица прегледана истовремено (у 18 часова), отвара питање тачности унетог податка о времену прегледа, односно уколико је податак о времену извршеног прегледа тачан, намеће се закључак да је лекар истовремено вршио преглед два пацијента, што је у супротности са правилима медицинске струке и важећим стандардима, чиме је посебно повредио право оба пацијента на приватност.  

Обавезан лекарски преглед непосредно након примене мере принуде, као и поновљени преглед који се, сходно важећим прописима, понавља између дванаестог и двадесетчетвртог сата од примене мере, представља неопходни део законитог и правилног поступања, односно процедуре која се примењује када дође до употребе мера принуде, како у интересу лица према коме је мера принуде примењена тако и у јавном интересу, а ради пружања здравствене заштите и благовременог санирања насталих повреда лица, као и ради прикупљања чињеничне грађе – медицинских чињеница на основу се може закључити о постојању знакова или индикација да је према осуђеном примењено насиље. 

Нечињење, односно изостанак темељног и свеобухватног лекарског прегледа и/или неблаговременост лекарског прегледа и/или неадекватно документовање телесних и психичких знакова и промена, односно неадекватно извештавање о извршеном лекарском прегледу (изостављање навода прегледаног лица о начину на који су настале повреде и непостојање стручног мишљења о повезаности навода о начину повређивања и утврђених повреда) има за последицу немогућност поузданог установљења порекла и механизма настанка промена, односно повреда, па самим тим и директно утиче на могућност ефективне истраге од стране надлежних органа  у случају сумње на тортуру или други облик злостављања. 

Адекватно и благовремено документовање телесних повреда лица лишеног слободе, је како професионална и етичка, тако и законска обавеза сваког лекара. Изостанак правилног и потпуног дијагностиковања стања односно уочених промена и насталих повреда, у складу са правилима струке, доводи и до повреде права на здравствену заштиту. 

У том смислу, у случају постојања знака или индикације да је према прегледаном лицу примењено насиље, потребно је да лекар одмах о томе писаним путем обавестити управника, а који ће надлежном јавном тужилаштву, без одлагања, проследити обавештење са свом релевантном документацијом, извештајем службе за обезбеђење, извештајем лекара о обављеном прегледу и медицинском документацијом. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Министарства правде, Управе за извршење кривичних санкција, Окружног затвора у Панчеву, Одељења у Вршцу и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органима управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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